
PRESS RELEASE  
IOWA BOARD OF MEDICINE 

(December 16, 2009) 
 
Recently, the Iowa Board of Medicine took the following action: 
 
Leonard D. Lomax, M.D., a 40 year-old Iowa-licensed orthopedic surgeon who formerly 
practiced in Des Moines, Iowa, had a decision issued by the Board to resolve pending 
disciplinary charges.  On February 11, 2008, the Board filed charges against Dr. Lomax alleging 
that he: committed fraud in procuring an Iowa medical license; knowingly made misleading, 
deceptive, untrue, or fraudulent representations in the practice of medicine; engaged in unethical 
or unprofessional conduct; engaged in substance abuse; engaged in a pattern of disruptive 
behavior; engaged in sexual misconduct; and engaged in sexual harassment.  The charges 
included the following allegations:  1) On April 2, 2002, Dr. Lomax was placed on probation 
during an orthopedic surgery residency program for taking unapproved time-off after he had 
been warned on numerous occasions.  2) On October 18, 2002, Dr. Lomax was arrested in 
Philadelphia, Pennsylvania, for disorderly conduct and being drunk in public.  Upon his release 
from jail, Dr. Lomax allegedly made two bomb threat telephone calls to the police department 
and he was arrested and charged with two counts each of; terroristic threats, bomb threats, false 
alarms and false reports.  All charges were subsequently dismissed.  3) Dr. Lomax failed to 
update his application for an Iowa medical to disclose the Philadelphia charges.  4) On July 14, 
2003, Dr. Lomax submitted an Iowa medical license renewal application and he failed to disclose 
the Philadelphia charges.  5) On November 28, 2003, Dr. Lomax was arrested in Johnston, Iowa, 
and charges with interference with official acts following a domestic dispute with his wife.  6) 
On March 27, 2004, Dr. Lomax was arrested in Urbandale, Iowa, and charged with operating a 
motor vehicle while under the influence of alcohol (OWI).  7) On September 25, 2004, Dr. 
Lomax was arrested in Johnston, Iowa, for aggravated assault following a physical altercation 
with a female guest at a party at his home.  8) Dr. Lomax allegedly made unwanted sexual 
advances toward a patient who was also a co-worker in 2003-2004 and that he allegedly harassed 
the patient/co-worker following the unwanted sexual advances.  9) On August 12, 2005, Dr. 
Lomax submitted an Iowa medical license renewal application and he failed to disclose the 
previous criminal charges.  10) On August 19, 2007, Dr. Lomax submitted an Iowa medical 
license renewal application and he failed to disclose the previous criminal charges. 
 
On December 3, 2009, following a hearing, the Board issued a Decision and Order.  The Board 
concluded that Dr. Lomax committed fraud in procuring an Iowa medical license; knowingly 
made misleading, deceptive, untrue, or fraudulent representations in the practice of medicine; 
engaged in unethical or unprofessional conduct; and engaged in substance abuse.  The Board 
determined that the State failed to prove by a preponderance of the evidence that Dr. Lomax 
engaged in a pattern of disruptive behavior, engaged in sexual misconduct or engaged in sexual 
harassment.  Under the terms Decision and Order, Dr. Lomax was issued a public reprimand for 
committing fraud in procuring an Iowa medical license, knowingly making misleading, 
deceptive, untrue, or fraudulent representations in the practice of medicine, engaging in unethical 
conduct, and substance abuse in violation of the laws and rules governing the practice of 
medicine in Iowa.  Dr. Lomax was warned that such conduct in the future may result in further 
formal disciplinary action, including suspension or revocation of his Iowa medical license.  The 
Board shall also notify all current and future employers of Dr. Lomax’s conduct in this matter.  
Dr. Lomax was placed on probation subject to Board monitoring for a period of five years.  Dr. 
Lomax must submit a written physician mentoring plan for Board-approval and fully comply 
with the mentoring plan.  Finally, Dr. Lomax must successfully complete a Board-approved 
professional ethics program within ninety days.    

http://medicalboard.iowa.gov/Legal/Lomax,LeonardD.,M.D.-02-2004-652.pdf

